
CONCURSO PÚBLICO PARA PROVIMENTO DE CARGOS EFETIVOS 
DA CÂMARA MUNICIPAL DE  

JAÍBA - MG 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ORIENTAÇÕES 
01 - Este caderno contém questões do tipo múltipla escolha. 
02 - Verifique se o caderno contém falhas: folhas em branco, má impressão, páginas trocadas, numeração errada, 

etc. Encontrando falhas, levante a mão. O Fiscal o atenderá e trocará o seu caderno. 
03 - Não marque mais de uma resposta para a mesma questão, nem deixe nenhuma delas sem resposta. Se isso 

acontecer, a resposta não será computada. 
04 - Para marcar as respostas, use preferencialmente caneta esferográfica com tinta azul ou preta. NÃO utilize 

caneta com tinta vermelha. Assinale a resposta certa, preenchendo toda a área da bolinha. 
05 - Tenha cuidado na marcação da Folha de Respostas, pois ela não será substituída em hipótese alguma. 
06 - Confira e assine a Folha de Respostas, antes de entregá-la ao Fiscal. NA FALTA DA ASSINATURA, A SUA 

PROVA SERÁ ANULADA. 
07 - Não se esqueça de assinar a Lista de Presenças. 
 
 
 
 

 
 

OBS.: Candidatos com cabelos longos deverão deixar as orelhas totalmente descobertas durante a realização das 
provas. É proibido o uso de boné. 
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PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA 
 
INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 01 e, a seguir, responda às questões 01 a 03, que a ele se referem.  
 
Texto 01 

Cozinha 
Rubem Alves 

 
Qual é o lugar mais importante da sua casa? Eu acho que essa é uma boa pergunta para início de uma 

sessão de psicanálise. Porque quando a gente revela qual é o lugar mais importante da casa, a gente revela também 
o lugar preferido da alma. 

Nas Minas Gerais onde nasci o lugar mais importante era a cozinha. Não era o mais chique e nem o mais 
arrumado. Lugar chique e arrumado era a sala de visitas, com bibelôs, retratos ovais nas paredes, espelhos e 
tapetes no chão. Na sala de visitas as crianças se comportavam bem, eram só sorrisos e todos usavam máscaras. 
Na cozinha era diferente: a gente era a gente mesmo, fogo, fome e alegria. 

“Seria tão bom, como já foiB”, diz a Adélia. A alma mineira vive de saudade. Tenho saudade do que já foi, 
as velhas cozinhas de Minas, com seus fogões de lenha, cascas de laranja secas, penduradas, para acender o fogo, 
bule de café sobre a chapa, lenha crepitando no fogo, o cheiro bom da fumaça, rostos vermelhos. Minha alma tem 
saudades dessas cozinhas antigasB[...] 

Nas casas de Minas a cozinha ficava no fim da casa. Ficava no fim não por ser menos importante, mas 
para ser protegida da presença de intrusos. Cozinha era intimidade. E também para ficar mais próxima do outro lugar 
de sonhos, a horta-jardim. Pois os jardins ficavam atrás. Lá estavam os manacás, o jasmim do imperador, as 
jabuticabeiras, laranjeiras e hortaliças. Era fácil sair da cozinha para colher chuchus, quiabo, abobrinhas, salsa, 
cebolinha, tomatinhos vermelhos, hortelã e, nas noites frias, folhas de laranjeira para fazer chá. [...] 

Disponível em: https://www.revistaprosaversoearte.com/. Acesso em: 12 ago. 2023. Adaptado. 
 
QUESTÃO 01 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista o texto 01. 
I. O lugar preferido de uma pessoa em sua casa pode revelar os sentimentos e a maneira de ser dessa pessoa.  
II. A cozinha permite um comportamento espontâneo, já a sala de visitas exige um comportamento formal.  
III. A sala de visitas é o lugar da artificialidade e sofisticação, já a cozinha, da naturalidade e simplicidade. 
IV. A cozinha, nas casas de Minas Gerais, era um cômodo ao qual as pessoas não davam valor.   
V. O termo horta-jardim foi usado pelo autor para indicar que, nas casas de Minas Gerais, o jardim ficava junto à 

horta. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas 
 

A) IV e V, apenas. 
B) III, IV e V, apenas. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) I, II, III e V, apenas. 
E) I, II e IV, apenas. 
 

QUESTÃO 02 
Em “E também para ficar mais próxima do outro lugar de sonhos, a horta-jardim.”, a palavra “horta-jardim”, criada 
pelo autor, constitui um   
A) arcaísmo. 
B) estrangeirismo. 
C) neologismo. 
D) regionalismo. 
E) preciosismo.      
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QUESTÃO 03 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista os recursos linguísticos usados no texto.  
I. Em “Porque quando a gente revela qual é o lugar mais importante da casa, a gente revela também o lugar 

preferido da alma.”, o uso do termo “a gente” revela tanto a presença da subjetividade, quanto da linguagem 
coloquial no texto. 

II. Na linha dois, depois da palavra “psicanálise”, o ponto final poderia ser substituído por uma vírgula e, depois da 
palavra “porque”, poderia ter sido usada uma vírgula, com igual correção nos dois casos citados. 

III. No texto, observa-se que o termo “Minas Gerais” foi usado com e sem o artigo definido, conforme se verifica nas 
passagens “Nas Minas Gerais onde nasci” e “Nas casas de Minas [...]”. 

IV. Em “E também para ficar mais próxima do outro lugar de sonhos, a horta-jardim. Pois os jardins ficavam atrás.”, o 
ponto final, depois do termo “horta-jardim”, poderia ser substituído, com igual correção, por uma vírgula. 

V. Em “Tenho saudade do que já foi, as velhas cozinhas de Minas, com seus fogões de lenha, cascas de laranja 
secas [...]”, verifica-se o uso do termo “fogões de lenha”, o qual poderia ser substituído, com correção, por “fogões 
a lenha”. 

 
Estão CORRETAS as afirmativas 
A) II, III e IV, apenas. 
B) III, IV e V, apenas. 
C) I, II e IV, apenas. 
D) II, IV e V, apenas. 
E) I, II, III, IV e V. 
 

INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 02 e, a seguir, responda às questões 04 e 05, que a ele se referem.  
 
Texto 02 

 
 

                         Disponível em: https://tirasarmandinho.tumblr.com/. Acesso em: 16 ago. 2023. 
QUESTÃO 04 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista o texto 02. 
 

I. A pergunta feita pelo personagem, no primeiro quadro, demonstra certa estranheza e incredulidade em relação à 
afirmativa feita pela personagem. 

II. A personagem, no primeiro quadro, usa a expressão “corpo perfeito” no sentido estético. 
III. As falas do personagem, no segundo e terceiro quadros, indicam que ele compreende a expressão “corpo 

perfeito” no sentido funcional.  
IV. Os dois personagens se referem a “corpo perfeito” tendo em vista um padrão estético imposto pela sociedade.  
V. Os dois personagens concordam que, para se ter um “corpo perfeito”, é necessário fazer bastantes exercícios 

físicos.  
 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, II e III, apenas. 
B) I e IV, apenas. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) II, IV e V, apenas. 
E) III e V, apenas. 
 

QUESTÃO 05 
O termo “mas”, no último quadro, poderia ser substituído, preservando-se o mesmo sentido, por 
A) portanto. 
B) pois. 
C) no entanto. 
D) porque. 
E) então.      
 
 
 
 

MINHA IRMÃ DIZ QUE É PRECISO 
MUITO ESFORÇO PRA TER UM 

CORPO PERFEITO! 

PORQUE EU NÃO  
FAÇO ESFORÇO 
NENHUM... 

...MAS FUNCIONA 
TUDO DIREITINHO! 

SÉRIO? 
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INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 03 e, a seguir, responda às questões 06 a 08, que a ele se referem.  
 
Texto 03 

 
Disponível em: https://abobrinhaecia.wordpress.com/category/charlie-brown. Acesso em: 15 ago. 2023. 

QUESTÃO 06 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista o texto 03. 
I. Na fala do terceiro quadro, o personagem apresenta um argumento contrário à fala do segundo quadro. 
II. A fala no quarto quadro indica que os irmãos mais novos não devem sofrer consequências pelo que fazem. 
III. A fala do segundo quadro indica que a personagem não sofrerá qualquer consequência pelo que fizer.  
IV. O termo “no momento”, na fala do segundo quadro, indica que a personagem sofrerá as consequências do que 

fizer imediatamente. 
V. A personagem, diante do argumento apresentado no terceiro quadro, desiste da ideia de fazer o que pensava 

inicialmente.  
 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, II e III, apenas. 
B) I e V, apenas. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) II e IV, apenas. 
E) III e V, apenas. 
 

QUESTÃO 07 
Na fala do terceiro quadro, em “[...] seu marido me pedisse para ser avalista de uma casa para vocês, eu recusaria.”, 
tendo em vista o termo “avalista”, o personagem recusaria a ser  
A) um dos sócios para a compra da casa. 
B) o avaliador do preço cobrado pela casa.  
C) um incentivador para a compra da casa. 
D) o corresponsável pela compra da casa.  
E) o intermediador da negociação da casa. 

 

QUESTÃO 08 
Sobre a estrutura linguística do texto, é CORRETO afirmar que 
I. Na fala do primeiro quadro, os tempos verbais foram usados para expressar ações hipotéticas. 
II. Na fala do quarto quadro, o verbo no tempo presente do indicativo constrói uma constatação. 
III. Na fala do terceiro quadro, estão presentes os tempos verbais usados na fala do primeiro quadro.  
IV. Na fala do segundo quadro, os termos “provavelmente” e “no momento” expressam circunstâncias de tempo.  
V. Na fala do quarto quadro, o termo “rápido” foi usado para expressar uma circunstância de modo. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, II, III e V, apenas. 
B) II, III e IV, apenas. 
C) II e III, apenas. 
D) II e IV, apenas. 
E) IV e V, apenas. 
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INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 04 e, a seguir, responda às questões 09 e 10, que a ele se referem.  
 
Texto 04 
 

 
Disponível em: https://www.sindilojascaxias.com.br/noticias. Acesso em: 15 ago. 2023. 

QUESTÃO 09 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as informações fornecidas pelo texto 04. 
I. Muitos pedestres não obedecem às leis de trânsito, e esse é um dos motivos pelos quais muitos acidentes 
acontecem.    

II. Muitas vias não apresentam sinalização para os pedestres, por isso é necessária muita atenção ao transitar nelas.  
III. Os pedestres, para sua segurança, devem atravessar a faixa correndo, para fazer o percurso o mais rapidamente 

possível.  
IV. Os pedestres devem transitar na calçada ou no meio-fio, evitando, assim, caminhar nas ruas e avenidas. 
V. Os pedestres que não obedecem às leis de trânsito podem compor o número de vítimas fatais desse tipo de 

acidente. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) II. III e IV, apenas. 
B) III e IV, apenas. 
C) I, II e V, apenas. 
D) IV e V, apenas. 
E) II, III e IV, apenas. 
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QUESTÃO 10 
 

Analise as afirmativas a seguir, tendo em vistas os aspectos linguísticos do texto. 
I. Em “Eu obedeço as normas de trânsito”, observa-se que houve o apagamento da preposição “a”, que, de acordo 

com a norma, deve reger o verbo “obedecer”, resultando em “Eu obedeço às normas de trânsito”.  
II. Em “Sempre obedeça ao sinal semafórico”, o verbo “obedecer” foi usado, de acordo com a norma, regido pela 

preposição “a” que se combina com o artigo “o”, resultando em “ao”. 
III. No trecho “Nas vias que não têm sinalização para pedestres [...]”, observa-se a presença de marcas da oralidade, 

sendo assim, adaptando-o à norma padrão, resultaria em “Nas vias em que não há sinalização para pedestres 
[...]”. 

IV. Em “pedestre legal”, o termo “legal”, no contexto em que foi utilizado, assume duplo sentido, ou seja, no uso 
coloquial significa “aquele que colabora”, e, no uso formal, significa “aquele que age em conformidade com a lei”. 

V. Os verbos “caminhe”, “pare”, “olhe”, “escute” e “inicie” encontram-se no imperativo afirmativo e “não arrisque”, 
“não faça” encontram-se no imperativo negativo, expressando aconselhamento e visando à conscientização. 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, II, III, apenas. 
B) II, IV e V, apenas. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) III, IV e V, apenas. 
E) I, II, III, IV e V. 
 

 
PROVA DE MATEMÁTICA 

 
QUESTÃO 11 
Em um supermercado, um produto é vendido em 3 embalagens diferentes. A embalagem de 1,5kg custa 19 reais e 
20 centavos. A embalagem de 2kg custa 26 reais e a embalagem de 900 gramas custa 14 reais. Considerando o 
custo por peso, pode-se afirmar que: 
A) A embalagem de 900 gramas compensa mais que a de 2kg. 
B) A embalagem de 900 gramas compensa mais que a de 1,5kg. 
C) A embalagem de 2kg é a que mais compensa. 
D) A embalagem de 1,5kg é a que menos compensa. 
E) A embalagem de 1,5kg compensa mais que a de 2kg. 
 

QUESTÃO 12 
Dados os números a = 120 e b = 528. O mínimo múltiplo comum, MMC, (a, b) é 
A) 24. 
B) 2640. 
C) 2880. 
D) 12672. 
E) 63360. 
QUESTÃO 13 
Um cliente conseguiu 30% de desconto em um produto que custa R$ 2.500,00. Nesse caso, o cliente pagou 
A) R$ 750,00. 
B) R$ 1.750,00. 
C) R$ 2.000,00. 
D) R$ 2.250,00. 
E) R$ 2.350,00. 
QUESTÃO 14 
Considere a função f(x)=12x - 5. Se x=2. Então a imagem f(2) vale: 
A) 5 
B) 7 
C) 12 
D) 19 
E) 21 
 

QUESTÃO 15 
Considere a inequação (-x+2)(x+5)>0. A quantidade de números inteiros que satisfazem essa inequação é 
A) 3. 
B) 4. 
C) 5. 
D) 6. 
E) 7. 
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QUESTÃO 16 

Considere a inequação 0
2

103
2

2

>

−

+−−

xx

xx
. Os valores de x que satisfazem essa inequação pertencem ao intervalo 

A) (-5,0). 
B) (0,10). 
C) (-7,5). 
D) (2,10). 
E) (10,20). 
 
 
 
 
QUESTÃO 17 

Simplificando a expressão 
xx

xx

2

103
2

3

−

+−−
, obtém-se 

A) 
5+x

x
. 

 

B) 
x

x 5+
. 

 

C) 
x

x )5( +−
. 

 

D) 
x

x 5−
. 

 

E) 
5−x

x
.   

 

QUESTÃO 18 
Uma academia está sendo construída em formato circular. Sabe-se que o diâmetro é de 20 metros e que 20% da 
área será destinada para aparelhos de cárdio. Com base nessas informações, podemos afirmar que a área 
destinada para aparelhos de cárdio é aproximadamente: (Considere pi=3,14) 
A) 20,5 metros 
B) 31,4 metros 
C) 50,2 metros 
D) 58,9 metros 
E) 62,8 metros 

 
QUESTÃO 19 
Quatro atacantes de um time de futebol bateram cinco pênaltis cada. O atleta 1 acertou 2 cobranças. O atleta 2 
acertou 3 cobranças. O atleta 3 acertou 3 cobranças. O atleta 4 acertou 4 cobranças. A média de acertos dos 
atacantes desse time é 
A) 1. 
B) 2. 
C) 3. 
D) 4. 
E) 5. 
QUESTÃO 20 
Em uma urna, existem 12 bolas pretas, 7 bolas azuis e 8 bolas brancas. Qual a probabilidade de, em 2 retiradas sem 
reposição da primeira bola retirada, sair 1 bola preta e depois 1 bola branca? 
A) 13,7%. 
B) 10,5%. 
C) 15,6%. 
D) 20,2%. 
E) 18,1%. 
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PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS 
 
QUESTÃO 21 
O futebol chegou ao Brasil na metade do século dezenove, possivelmente por meio dos marinheiros ingleses. A 
partir de 1930, o futebol já era praticado em estádios, e passou a atrair milhares de pessoas. O futebol moderno, 
como é jogado hoje, foi introduzido por Charles Muller, em 1984. Sobre o futebol brasileiro no período da repressão, 
marque a alternativa CORRETA.   

A) Durante o regime militar, o futebol tornou-se a grande diversão dos trabalhadores e da população em geral. 
Vargas utilizava o futebol para fortalecer a sua política comunista. Oferecia ingressos para os sindicatos e, antes 
de uma partida importante, discursava. Na Copa do Mundo disputada na Suécia, Dijalma Santos, mais conhecido 
como Pelé, começou a mostrar porque seria o rei do futebol. 

B) Durante a era Vargas, o futebol tornou-se a grande diversão da população em geral. Vargas utilizava o futebol 
para fortalecer a sua política democrática. Oferecia ingressos para aos policiais e, antes de uma partida 
importante, discursava. Na Copa do Mundo disputada na França, Edson Arantes do Nascimento, mais conhecido 
como “anjo das pernas tortas”, começou a mostrar porque seria o rei do futebol. 

C) Durante a era Vargas, o futebol tornou-se a grande diversão dos trabalhadores e da população em geral. Vargas 
utilizava o futebol para fortalecer a sua política populista. Oferecia ingressos para os sindicatos e, antes de uma 
partida importante, discursava. Na Copa do Mundo disputada na Suécia, Edson Arantes do Nascimento, mais 
conhecido com Pelé, começou a mostrar porque seria o rei do futebol. 

D) No governo Ernesto Geisel, conhecido como milagre da ditadura, ocorreu a maior parte das mortes causadas 
pelos militares em jogos esportivos. Houve um grande crescimento econômico, mas intenso controle sobre os 
salários dos trabalhadores. Na Copa da Suíça, o futebol brasileiro foi coroado e, pela primeira vez no Brasil, as 
partidas foram transmitidas ao vivo pela televisão. 

E) No governo de Ernesto Geisel, conhecido como os anos de chumbo da ditadura, ocorreu a maior parte das 
mortes causadas pela guerra. Houve um grande crescimento econômico, mas intenso controle sobre os salários. 
Na Copa do México, a época de ouro do futebol brasileiro foi coroada e, pela primeira vez no Brasil, as partidas 
foram transmitidas ao vivo pela televisão. 

 

QUESTÃO 22 
O aquífero Guarani é um dos maiores do mundo e 70% dessa reserva hídrica está no território brasileiro. O mapa a 
seguir apresenta a sua localização. Analise-o para responder à questão. 
 
 

 
 
Disponível em: https://www.google.com/search?q=aquifero%20guarani&tbm=isch&hl=pt-
BR&tbs=ic:gray&sa=X&ved=0CAIQpwVqFwoTCIjBsbyY3IADFQAAAAAdAAAAABAD&biw=1583&bih=783#imgrc=iQjtC2BkKOgtjM&imgdii=5OUYEgE75OcYKM. Acesso em 15 ago. 2023. 
Adaptado. 
 

Levando em consideração o mapa e conhecimentos geográficos, pode-se chegar a qual conclusão? 
 

A) A água armazenada nos poros das rochas ígneas e metamórficas abastece muitos municípios, por meios de 
poços artesianos, no Brasil, Paraguai e Argentina. 

B) A água armazenada nos poros das rochas sedimentares abastece muitos municípios, por meios de poços 
artesianos, no Brasil, Paraguai, Argentina e Uruguai. 

C) A água armazenada nos poros das rochas sedimentares abastece muitos municípios, por meios de poços 
artesianos, no Brasil, em especial nas regiões Norte e Nordeste. 

D) A água armazenada no conjunto lacustre-fluvial abastece muitos municípios, por meios de poços artesianos, no 
Brasil, Paraguai, Argentina e Uruguai. 

E) A água armazenada nos poros das rochas sedimentares abastece muitos municípios, por meio retirada da água 
nos rios, no Brasil, Paraguai, Argentina e Uruguai. 

 

América do Sul: área do aquífero Guarani 

Oceano 
Pacífico 

Oceano 
Atlântico 

Aquífero 
Guarani 
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QUESTÃO 23 
Os portugueses navegavam pelo oceano Atlântico movidos pelos interesses econômicos e pela busca de 
enriquecimento e chegaram oficialmente ao Brasil, no ano de 1500. Os portugueses, então, começaram a ocupar 
esse território e, para isso, iniciaram a exploração madeireira para a construção de casas e igrejas para “levar 
religião aos indígenas”. Com o passar do tempo, as explorações foram se intensificando desde a costa brasileira até 
o interior do país. Qual bioma brasileiro foi intensamente explorado no período da colonização? 
A) Mata Atlântica. 
B) Floresta Amazônica. 
C) Cerrado. 
D) Mata dos Cocais. 
E) Mata das Araucárias. 
 

QUESTÃO 24 
De acordo com a nova atualização da Organização Meteorológica Mundial (OMM), a probabilidade de acontecer este 
fenômeno em junho, julho e agosto de 2023 foi de 75%. Essa ocorrência climática trata da mudança na temperatura 
do oceano Pacífico Equatorial, acarretando efeitos globais na temperatura e precipitação. O fenômeno climático a 
que o texto se refere é o/a 
A) El Niño, que se caracteriza pelo resfriamento anormal das águas superficiais do Oceano Pacífico Equatorial, 

ocorrendo em intervalos de dois a sete anos.  
B) El Niño, que ocorre quando há a intensificação dos ventos alísios, que sopram na faixa equatorial de Leste para o 

Oeste acumulando águas quentes no Oceano Pacífico. 
C) La Niña, que consiste no aquecimento anormal das águas superficiais do Oceano Pacífico Equatorial por causa 

do enfraquecimento dos ventos alísios.  
D) La Niña, que ocorre com a intensificação dos ventos alísios, que sopram na faixa equatorial de Leste para o 

Oeste acumulando águas quentes no Oceano Pacífico.  
E) El Niño, que consiste no aquecimento anormal das águas superficiais do Oceano Pacífico Equatorial por causa 

do enfraquecimento dos ventos alísios.  
 

QUESTÃO 25 
 

A cultura brasileira é o resultado da miscigenação de diversos grupos étnicos que participaram da formação da 
população. A diversidade cultural predominante no Brasil é consequência também da grande extensão territorial e 
das características geradas em cada região do país. Qual afirmativa a seguir explica o fenômeno a que o texto se 
refere? Assinale a alternativa CORRETA. 
 

A) A formação da cultura brasileira resultou da integração de elementos das culturas indígena, do português 
colonizador, do negro africano, como também dos diversos imigrantes. Da cultura indígena, adotou-se a religião 
oficial, marcada por festas e procissões. Da cultura portuguesa, destacam-se a língua portuguesa, falada em todo 
o país, e o vocabulário, com termos como pindorama e Itamaracá. Da cultura africana, a contribuição está na 
alimentação e comidas, como vatapá, pé de moleque, acarajé e cocada. 

B) A formação da cultura brasileira resultou da integração de elementos das culturas indígena, do português 
colonizador, do negro africano, como também dos diversos imigrantes. Da cultura indígena, adotaram-se comidas 
típicas, como vatapá, acarajé e acaçá, e danças, como os maracatus. Da cultura portuguesa, destacam-se 
a língua portuguesa, falada em todo o país, e a religião, marcada por festas e procissões. Da cultura africana, 
herdou-se um extenso vocabulário, com termos como pindorama e itamaracá.  

C) A formação da cultura brasileira resultou da integração de elementos das culturas indígena e do português 
colonizador. Da cultura indígena, foram adotados o vocabulário, com inúmeros termos como pindorama e 
anhanguera, além de comidas típicas, como vatapá, acarajé e acaçá. Da cultura portuguesa, destacam-se 
a língua portuguesa, falada em todo o país, a religião, marcada por festas e procissões, e as danças, como os 
maracatus e o bumba meu boi.  

D) A formação da cultura brasileira resultou da integração de elementos das culturas indígena, do português 
colonizador, do negro africano, como também dos diversos imigrantes. Da cultura indígena, adotou-se 
o vocabulário, com termos como pindorama e anhanguera. Da cultura portuguesa, destacam-se a língua 
portuguesa, falada em todo o país, e a religião, marcada por festas e procissões. Da cultura africana, a 
contribuição está na alimentação, comidas, como vatapá, pé de moleque, e nas danças, como os maracatus. 

E) A formação da cultura brasileira resultou da integração de elementos do português colonizador e do negro 
africano. Da cultura portuguesa, destacam-se a língua portuguesa, falada em todo o país, a religião, marcada por 
festas e procissões, e as danças, como os maracatus e aspectos do bumba meu boi.  Da cultura africana, foram 
adotados o vocabulário, com inúmeros termos como pindorama e anhanguera, além de comidas típicas, como 
vatapá, acarajé e acaçá.  
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QUESTÃO 26 
No século dezoito, foram criadas as intendências das Minas, que tinham várias funções: estimular a produção, 
distribuir terras para a exploração dos metais, fiscalizar o trabalho dos mineradores, evitar o contrabando e cobrar 
impostos. Considerando o período da mineração em Minas Gerais, analise a sentenças a seguir:  
I - As casas de fundição eram locais onde o ouro era fundido, transformado e marcado com um selo real. 
II - O contrator era a pessoa responsável pelos acordos entre as fazendas e os representantes do rei de Portugal. 
III - A capitação foi um modelo de comércio criado para impedir o contrabando e desenvolver a colônia portuguesa. 
IV - O escravo mina era nativo da Costa da Minas, que corresponde a uma região do Golfo da Guiné. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas 
A) I, III e IV, apenas. 
B) I e lV, apenas. 
C) I, II e III, apenas. 
D) II e III, apenas. 
E) II e lV, apenas. 
 

QUESTÃO 27 
A população economicamente ativa (PEA) compreende a parcela da população entre 10 e 65 anos que está 
trabalhando ou procurando emprego. No Brasil, de acordo com Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), 
a PEA brasileira compreende 63,05% da população, apesar de esse número não considerar aqueles que não 
trabalham com contrato formal ou carteira assinada. Ainda, segundo o IBGE, do total da população ativa no Brasil, 
pouco mais de 20% encontram-se no setor primário, 21% no setor secundário, e 59% no setor terciário. Alguns dos 
maiores desafios do mercado de trabalho são o índice de desemprego elevado, informalidade, igualdade de gênero e 
manutenção dos direitos trabalhistas entre outros. Qual das afirmativas a seguir está de acordo com a realidade do 
mercado de trabalho brasileiro? Assinale a alternativa CORRETA. 
A) O desemprego é um dos principais problemas da população brasileira e depende de fatores conjunturais, ligados 

à crise econômica, e estruturais, relacionados aos avanços tecnológicos. 
B) A situação de trabalho é relativamente equilibrada entre homens e mulheres, pois possuem salários equivalentes, 

mas as mulheres, geralmente, são as últimas a serem demitidas em momentos de crise. 
C) A maior parte da renda concentra-se em uma parcela reduzida da população e muitas pessoas recebem 

rendimentos muito alto, mesmo estando desempregados e gerando riqueza para o país. 
D) A economia formal é muito expressiva nas grandes metrópoles, com grande número de trabalhadores 

parcialmente formais, isto é, que possuem registro em carteira e sem direitos garantidos. 
E) O trabalho infantil no Brasil é permitido, em diversas situações, entre elas a condição de jovem aprendiz, mas 

atividades ilegais ainda existem em certas regiões do interior brasileiro. 
 

QUESTÃO 28 
Com o avanço do conhecimento científico e das técnicas de estudo sobre o meio natural, ocorreu o “despertar da 
consciência ecológica” e a realização de conferências sobre o meio ambiente e o clima, que passaram a versar 
sobre as melhores estratégias, metas e ações na perspectiva da sustentabilidade. Nesse contexto, ampliaram-se os 
debates sobre a conservação – sobretudo após a Segunda Guerra Mundial. Considerando esse assunto, leia o texto 
que segue: 
 
A Conferência de ___________________, realizada em 1972, debateu questões e temas referentes ao meio 
ambiente. Ela teve como principal resultado uma declaração oficial, na qual designava a premissa de que as 
gerações futuras têm o direito de viverem em um ambiente com saúde e sem degradações. Por sua vez, a Eco-92 foi 
considerada um dos principais marcos da questão ambiental, em termos de políticas internacionais, e teve como 
resultado a assinatura de importantes acordos ambientais, como a ____________.  Na COP27, em 2022, cientistas 
detalharam que as temperaturas mais altas estão levando a mais “extremos______________”, isto é, várias 
ameaças climáticas (como temperaturas extremas e precipitação) que ocorrem ao mesmo tempo e no mesmo lugar 
e/ou repetidas vezes.  
 

As palavras que completam corretamente as lacunas são, na ordem: 
A) Paris, Carta das Nações, opostos. 
B) Estocolmo, Agenda 21, opostos. 
C) Estocolmo, Agenda 21, compostos. 
D) Paris, Agenda 21, compostos. 
E) Estocolmo, Carta das Nações, compostos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
11 

QUESTÃO 29 
A região Centro-Oeste do Brasil tornou-se um grande polo do agronegócio e tal fato colocou sob pressão o cerrado, 
um dos maiores biomas brasileiros. Sobre a produção agrícola, o desenvolvimento e a sustentabilidade ambiental no 
cerrado, relacione a primeira coluna com a segunda. 
 
1- Vegetação 
2- Tecnologia  
3- Agricultura  
4- Sustentabilidade   
 

(   ) 
 

(   ) 
 

(   ) 
 

(   ) 
 

É não somente tema da agenda ambiental, mas também um conjunto de estratégias 
para o desenvolvimento social, institucional e econômico. 
É composta geralmente por árvores baixas de raízes profundas, capazes de 
sobreviver a severa estiagem e ocorrência de fogo espontânea. 
Ocorre no cerrado, gerando vários problemas ambientais observados nas áreas rurais, 
e a pastagem representa o principal tipo de uso antrópico do bioma. 
É aplicada na produção de soja e considerada uma das melhores do mundo, envolve 
um alto custo da maquinaria e, geralmente, é utilizada em outras produções. 

A sequência CORRETA, de cima para baixo, é 
A) 3, 4, 2, 1. 
B) 3, 1, 2, 4. 
C) 1, 4, 3, 2. 
D) 4, 1, 2, 3. 
E) 4, 1, 3, 2. 
 

QUESTÃO 30 
Na Minas Colonial, comumente o trabalho escravo estava relacionado às atividades mineradoras e agrícolas, sob o 
controle do senhor feitor. No entanto, sabe-se que os africanos exerciam múltiplos ofícios. Sobre o sistema de 
trabalho nesse período, marque a alternativa CORRETA. 
A) Os africanos realizavam serviços nas ruas, lojas, estradas, quitandas e eram também carregadores, pois havia 

uma variedade de ofícios exercidos determinados pelo governo, mas eram proibidos de trabalhar com os metais. 
B) Os africanos trabalhavam principalmente nas minas de ouro e procuravam conservar a sua cultura, pois 

pertenciam a dois grupos (bantos e iorubás) que desenvolviam tecnologia próprias. 
C) Os africanos originários do Sul da África trouxeram diversos costumes que, juntamente aos costumes de outros 

povos, principalmente indígenas e portugueses, formam a base cultural do Brasil. 
D) Os africanos não faziam apenas o que ensinavam, mas, ao contrário, trouxeram tecnologias muitas vezes mais 

avançadas do que as conhecidas pelos portugueses. 
E) Os africanos exerciam uma variedade de ofícios o que bastou para a valorização dessa mão de obra, superando 

os estigmas negativos impostos pelos brancos, como incapacidade e atraso. 
 
 
 
 
 

 

 

 


